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Οι 17 παγκόσμιοι στόχοι για τη βιώσιμη ανάπτυξη είναι ένα πλαίσιο στόχων 
που υιοθετήθηκε από τα Ηνωμένη Έθνη. Ο στόχος 12 για την υπεύθυνη 
κατανάλωση και παραγωγή περιλαμβάνει τον υποστόχο 12.3, ο οποίος 
προβλέπει τον περιορισμό κατά το ήμισυ των παγκόσμιων αποβλήτων 
τροφίμων σε επίπεδο λιανεμπορίου και τελικής κατανάλωσης έως το 2030. 
Η ΑΒ Βασιλόπουλος είναι η πρώτη αλυσίδα λιανικού εμπορίου στην 
Ελλάδα που θεωρεί προτεραιότητά της να συμμετάσχει στην προσπάθεια 
περιορισμού των αποβλήτων τροφίμων. Από το 2019, έχουμε δεσμευτεί 
να περιορίσουμε τα απόβλητα τροφίμων κατά το ήμισυ έως το 2025 και 
ταυτόχρονα να ηγηθούμε μιας προσπάθειας για μείωση σπατάλης σε όλα τα 
στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας, από το αγρόκτημα έως το πιάτο.
Στην προσπάθειά μας έχουμε συνοδοιπόρο το WWF Ελλάς, με το οποίο 
συνεργαζόμαστε για την ανάληψη δράσεων ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης 
και μείωσης της σπατάλης σε όλα τα στάδια.

Γιατί το κάνουμεΕισαγωγή

Η σπατάλη τροφίμων εκτιμάται ότι ευθύνεται για πάνω από το 8,5% των 
παγκόσμιων εκπομπών αερίων θερμοκηπίου.
Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σε επίπεδο 
Ευρωπαϊκής Ένωσης παράγονται σχεδόν 132 κιλά απόβλητα τροφίμων 
ανά κάτοικο σε ετήσια βάση. Από αυτά, σχεδόν το 54% εντοπίζεται σε 
επίπεδο νοικοκυριών, 8% στην πρωτογενή παραγωγή, 19% στην μεταποίηση 
τροφίμων, 11% στην εστίαση και 8% στο λιανεμπόριο τροφίμων. 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics

Σπατάλη τροφίμων στην ΕΕ ανά κύριο οικονομικό άξονα, 2022 
(κατά κεφαλή κιλά)
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• Καταμετρούμε σε μηνιαία βάση τα απόβλητα τροφίμων και ανάλογα 
προγραμματίζουμε τις ενέργειές μας.

• Αλλάζουμε τις εσωτερικές διαδικασίες για τον μεγαλύτερο περιορισμό των 
απωλειών στα καταστήματα και τις αποθήκες μας, με στόχο τη μείωση του 
δικού μας αποτυπώματος κατά 50% μέχρι το 2025, πέντε χρόνια νωρίτερα 
από τον στόχο που έχει θέσει ο ΟΗΕ.  

• Διαθέτουμε το μεγαλύτερο πρόγραμμα δωρεάς κοντόληκτων τροφίμων 
στην Ελλάδα, τα Τρόφιμα Αγάπης. Το 2023 δωρίστηκαν πάνω από 13,8 
εκατομμύρια γεύματα μέσω του προγράμματος, για 
πάνω από 123.000 συνανθρώπους μας. Το σύνολο 
των καταστημάτων μας συμμετέχει στο πρόγραμμα.  

• Το 2023, μέσω του προγράμματος δωρεάς 
κοντόληκτων τροφίμων, Τρόφιμα Αγάπης, 
ξεκίνησε μια νέα συνεργασία με το εστιατόριο 
«σχεδία home», του περιοδικού δρόμου 
«σχεδία», προκειμένου να επεκταθεί περαιτέρω 
το πρόγραμμα και να ολοκληρωθεί ο κύκλος 
της προσφοράς. Στο εστιατόριο αποστέλλεται 
ένας μεγάλος αριθμός κοντόληκτων προϊόντων, 
που στη συνέχεια οι μάγειρές του ετοιμάζουν πιάτα 
ημέρας, κατάλληλα για κάθε γευστική προτίμηση. 
Με αυτόν τον τρόπο, ο καταναλωτής έρχεται σε επαφή 
με την έννοια των κοντόληκτων τροφίμων ασφαλή για 
κατανάλωση και την έννοια της μείωσης σπατάλης τροφίμων.

Λειτουργίες ΑΒ

Τα κυριότερα επιτεύγματα

Η σπατάλη τροφίμων ευθύνεται για το 8% των παγκόσμιων εκπομπών 
αερίων θερμοκηπίου. Μαζί με κάθε γραμμάριο τροφής που πετιέται, 
πετιούνται πολύτιμοι φυσικοί πόροι που χρησιμοποιήθηκαν ‘άσκοπα’. 
Απόβλητα τροφίμων εντοπίζονται σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής 
αλυσίδας. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το 
2022 στην Ελλάδα παρήχθησαν 2,05 εκ. τόνοι αποβλήτων τροφίμων. Από 
αυτά το 18% στην παραγωγή, το 18% στη μεταποίηση, το 7% στο λιανεμπόριο, 
το 11% στην εστίαση και το 45% στα νοικοκυριά. Παρότι, το λιανεμπόριο 
συμμετέχει με μικρό ποσοστό στην παραγωγή αποβλήτων τροφίμων, στην 
ΑΒ Βασιλόπουλος αντιλαμβανόμαστε πλήρως την ευθύνη που έχουμε.
Όχι μόνο να περιορίσουμε στο μέγιστο δυνατό βαθμό τα απόβλητα 
τροφίμων από τις λειτουργίες μας, αλλά συνάμα να επηρεάσουμε θετικά 
όλα τα στάδια της αλυσίδας αξίας των τροφίμων, από την παραγωγή έως 
την τελική κατανάλωση, με σκοπό τη μείωση της σπατάλης φαγητού. 
Αποδεχόμαστε ότι οφείλουμε να γίνουμε ένα καλό παράδειγμα για όλους, 
τους πολίτες, τους προμηθευτές, το προσωπικό μας, και να αναλάβουμε 
πρωτοβουλία για τη μείωση της σπατάλης σε εθνικό επίπεδο.

To 2023 σώσαμε και δωρίσαμε 13,8 εκατομμύρια γεύματα
σε πάνω από 123 χιλιάδες συνανθρώπους μας που το έχουν ανάγκη.

Το 2023 επιτεύχθηκε μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά 6,1% 
σε σχέση με το έτος βάσης 2019.

Το 2023, η αύξηση των δωρεών κοντόληκτων τροφίμων ήταν 
78% υψηλότερη σε σχέση με το 2019.

Οι δράσεις μας
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• Υλοποιήσαμε καμπάνια ευαισθητοποίησης πολιτών για τη μείωση 
της σπατάλης τροφίμων με ενημερωτικά video, εγχειρίδια με 
καλές πρακτικές, αλλά και παιχνίδια στα AB Touchpoints και online. 
Σκοπός είναι ένα ταξίδι που ξεκίνησε από την ευαισθητοποίηση 
γύρω από το πρόβλημα της σπατάλης σε κάθε επίπεδο (οικονομικό, 
περιβαλλοντικό και κοινωνικό), σταδιακά να εμπλουτίζεται με 
καμπάνιες για τους τρόπους μείωσης και την αντίστοιχη διάδραση 
και συμμετοχή των καταναλωτών. 

• Με την καμπάνια μας Παύση Για Καλό, προτρέψαμε τον καταναλωτή 
να υιοθετήσει μία νέα συνήθεια. Πριν αγοράσει τρόφιμα σε 
μεγάλες ποσότητες να σκεφτεί αν θα τα καταναλώσει εγκαίρως. 
Έτσι, όλοι μαζί, θα συνεχίσουμε την προσπάθειά μας για μείωση 
της σπατάλης τροφίμων, ώστε να κερδίσει το περιβάλλον και ο 
οικονομικός προϋπολογισμός του κάθε νοικοκυριού.

• Είναι πολύ σημαντικό τα τρόφιμα που δεν μπορούν να καταναλωθούν 
και να δωριστούν, να αξιοποιηθούν με τέτοιο τρόπο, ώστε να μην 
καταλήξουν στη χωματερή ή ως απόβλητα, επιβαρύνοντας το 
περιβάλλον. Το ποσοστό μεταφοράς των ποσοτήτων ΖΥΠ (ζωικά 
υποπροϊόντα) σε μονάδες επεξεργασίας ζωοτροφών είναι πάνω από 
50% για το έτος 2023. 

• Τον Σεπτέμβρη, ξεκινήσαμε εκπαιδευτικό πρόγραμμα με e-learnings 
για το σύνολο των εργαζομένων μας. 

• Τον Δεκέμβρη 2023, εκδώσαμε το πρώτο report μας για τη σπατάλη 
τροφίμων, με όσα έχουμε πετύχει.

Υλοποιήσαμε ενημερωτικό workshop για τους προμηθευτές μας 
σχετικά με τη σημασία του περιορισμού της σπατάλης φαγητού, στο 
οποίο συμμετείχαν περισσότεροι από 100 προμηθευτές που έλαβαν 
γνώση για το θεσμικό πλαίσιο, τις ευκαιρίες και τις απειλές, τα καλά 
παραδείγματα από Ελλάδα και εξωτερικό.   

https://www.ab.gr/responsible/meiosi-spatalis-trofimon

ΠολίτεςΛειτουργίες ΑΒ

Προμηθευτές
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Συμμαχία για τη Μείωση Σπατάλης Τροφίμων 
Συνεχίσαμε τις δράσεις με την πρώτη «Συμμαχία για τη Μείωση Σπατάλης 
Τροφίμων» στην Ελλάδα, που τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, μια πρωτοβουλία της οργάνωσης Μπορούμε 
και της ΑΒ Βασιλόπουλος.

Η Συμμαχία αποτελεί μια συνεργατική προσπάθεια με στόχο να μειώσει 
τη σπατάλη των τροφίμων στην Ελλάδα. Καλούμε κοινωνικούς και 
επιχειρηματικούς φορείς να συμβάλλουν στην κοινή αυτή προσπάθεια.

A.

B.

https://foodsavingalliancegreece.gr

To 2023 τα απόβλητα τροφίμων από τις λειτουργίες της ΑΒ ανήλθαν σε 7.845 τόνους. 
Το ίδιο έτος, δωρίσθηκαν 1.734 τόνοι τροφίμων, καλύπτοντας τις ανάγκες πάνω από 
123.000 συνανθρώπων.  

Φρούτα
& λαχανικά

Τυποποιημένα 
τρόφιμα

Κρέας
& ψάρι

Αρτοποιήματα

Γαλακτοκομικά

Κατεψυγμένα
Άλλα

46%

5%

19%

16%

9%

4%
1%

Επιπλέον δράσεις

Μάθε περισσότερα για τη Συμμαχία και τα μέλη της:

Η πρόοδός μας

Απόβλητα τροφίμων το 2023 ανά κατηγορία

Συμμετοχή στο initiative 10x20x30 του World Recourses Institute (WRI). 
Μια πρωτοβουλία που 10 από τις μεγαλύτερες αλυσίδες του λιανεμπορίου 
(συμμετοχή ως μητρική) αγκαλιάζουν 20 προμηθευτές με κοινό στόχο τη 
μείωση σπατάλης τροφίμων κατά 50% μέχρι το 2030. Στην ΑΒ συμμετέχουμε 
με 3 προμηθευτές μας.
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Οι ποσότητες τροφίμων που δωρίσθηκαν το 2023 είναι
αυξημένες κατά 78% σε σχέση με τις δωρεές του 2019. 

Δωρεές τροφίμων ανά έτος (τόνοι)
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Απόβλητα τροφίμων ανά έτος (τόνοι)
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Το 2023 επιτεύχθηκε μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά 6,1%
σε σχέση με το έτος βάσης 2019. 

(Το 2023 συμπεριλαμβάνει και 119,27 τόνους τροφίμων που καταστράφηκαν 
λόγω των πλημμύρων στη Θεσσαλία)

8.150

8.358
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